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S IT ZUN G S NI E DE R S C HR I F T  
 

Gremium  

Ausschuss für Umwelt und Stadtentwicklung 
Sitzungsort 

Sitzungssaal, 2. OG, VG I, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm  
Datum 

03.11.2022 
Beginn 

17:00 Uhr 
Ende 

19:30 Uhr 
 

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen 

worden und sind anwesend: 
 

Mitglieder 

Beckmann, Heiko anwesend bis TOP A 8 (19:05 Uhr) 
Bosselmann, Ralf    

Enke, Martin    
Ernestus, Christoph anwesend bis TOP A 8 (19:07 Uhr) 

Grünewald, Markus    
Happe, Andreas    
Hugendick, Uwe    

Karsten, Udo    
Kranz, Jürgen anwesend ab TOP A 8 (18:52 Uhr) 
Mentz, Sarah    

Müller, Michael anwesend bis TOP A 8 (18:55 Uhr) 
Sieker, Dieter anwesend bis TOP A 8 (18:52 Uhr) 

Speckenbach, Benjamin    
Stark, Peter    
Stutzenberger, Olaf    

Thier, Heinz Georg    
Wapenhans, Detlef    

Weidenfeld, Uwe    
Weidner, Johnnie    
 

beratende Mitglieder 

Mazzarisi, Calogero    
 

Vorsitzender 

Schier, Klaus Peter    
 

Sitzungsteilnehmer/innen der Verwaltung 

Horvat, Mirko    

Hühner, Tanja    
Langhard, Stephan anwesend bis TOP A 9 (19:13 Uhr) 
Pyschny, Melina anwesend bis TOP A 9 (19:13 Uhr) 

Schweinsberg, Ralf    
 

Schriftführer 

Schmittutz, Boris    
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 

Erarslan, Mesut vertreten durch Herrn Markus Grünewald 
Feldmann, Jürgen vertreten durch Herrn Martin Enke 
Kirschner, Thorsten vertreten durch Herrn Udo Karsten 

Rindermann, Horst vertreten durch Herrn Peter Stark 
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A Öffentliche Tagesordnung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die*den 

Vorsitzende*n 

   

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

   

3 Anträge zur Tagesordnung    
4 Niederschrift zur Sitzung vom 13.09.2022 - 

Kenntnisnahme und Feststellung öffentlicher Teil - 

   

5 Fragen der Einwohner*innen an den*die Vorsitzende*n    
6 Mitteilungen    

6.1 Verkehrssituation im Bereich der B 483    
6.2 H2-Klimaschutznetzwerk Ruhr    

7 Vorstellung des Projektes Bahnhof Schwelm    
8 Sachstand Klimaschutzkonzept - Büro B.A.U.M. Consult 

GmbH aus Hamm 
   

9 Bericht aus der Radwegekommission    
10 Vierte Fortschreibung Straßen- und Wegekonzept gem. 

§ 8a KAG NRW 

216/2022 

11 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die 
Verwaltung 

   

11.1 Geschwindigkeit des Verkehrs in der Mittelstraße    
11.2 Rettungswege in der Arndtstraße    
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A Öffentliche Tagesordnung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die*den Vorsitzende*n    

 

Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) begrüßt die Mitglieder des 
Ausschusses, zum TOP A 7 „Vorstellung des Projektes Bahnhof Schwelm“ Frau 
Kleemann, Herrn Lusebrink, Herrn Prof. Dr. Jansen, Herrn Ruchti, Herrn Czerwanski, 

Herrn Hansen, zum TOP A 8 „Sachstand Klimaschutzkonzept“ Herrn Mihajlovic, die 
Mitarbeiter*innen der Verwaltung, die anwesenden Einwohner*innen und eröffnet die 

Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Stadtentwicklung. Vertreter*innen der 
Presse sind nicht anwesend. 
 

     
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit    

 
Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) stellt fest, dass form- und 
fristgerecht zur Sitzung eingeladen worden sei und die Beschlussfähigkeit vorliege. 

 
     
3 Anträge zur Tagesordnung    

 
Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) wendet sich an die Mitglieder des 

Ausschusses und fragt nach, ob Anträge zur öffentlichen Tagesordnung gestellt 
würden. Es werden keine Anträge gestellt. Der Vorsitzende bittet die Beibehaltung 
der vorgeschlagenen Tagesordnung durch ein Votum zu bestätigen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig: X 

 dafür 19 

 dagegen: 0 

 Enthaltungen: 0 

 

     
4 Niederschrift zur Sitzung vom 13.09.2022  

- Kenntnisnahme und Feststellung öffentlicher Teil - 
   

 
Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) stellt fest, dass die Niederschrift 

zur Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Stadtentwicklung vom 13.09.2022 den 
Mitgliedern des Ausschusses zugeleitet und Einwände gegen sie nicht vorgetragen 
worden seien. Er schlägt vor, die Kenntnisnahme des öffentlichen Teils der 

Niederschrift und das Nichtvorliegen von Einwänden gegen sie festzuhalten und 
entsprechend zu protokollieren. Gegen diesen Vorschlag wird kein Widerspruch 

erhoben. Der öffentliche Teil der Niederschrift wird zur Kenntnis genommen und 
festgestellt, dass keine Einwände erhoben werden. 
 

  
5 Fragen der Einwohner*innen an den*die Vorsitzende*n    

 
Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) richtet sich an die anwesenden 
Einwohner*innen und fragt, ob jemand Fragen an Ausschuss und Verwaltung habe. 

Es werden keine Fragen von Einwohner*innen an Ausschuss und Verwaltung 
gestellt. 
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6 Mitteilungen    

 

Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) wendet sich an die 
Vertreter*innen der Verwaltung und fragt nach, ob von Seiten der Verwaltung 
öffentliche Mitteilungen vorgesehen seien. Dies wird von der Verwaltung bejaht. 

Daraufhin bittet der Vorsitzende die Vertreter*innen der Verwaltung die vorbereiteten 
Mitteilungen vorzutragen. 

 
     
6.1 Verkehrssituation im Bereich der B 483    

 
Frau Hühner (Leiterin des Fachbereiches Planen, Bauen, Umwelt) berichtet, dass 

das Gespräch mit Straßen.NRW und dem Ennepe-Ruhr-Kreis wegen 
krankheitsbedingter Ausfälle noch nicht stattgefunden habe. Auch sei eine 
Abstimmung mit Straßen.NRW zu den seitens der Stadt geplanten Maßnahmen (u. 

a. Aufbringung von Sperrflächen im Bereich Drosselstraße, Gehwegerweiterung 
Winterberger Straße zwischen Grothestraße und Drosselstraße) in der Kürze der Zeit 

zwischen der letzten Sitzung und der aktuellen Sitzung des Ausschusses noch nicht 
möglich gewesen. Sie gehe davon aus, dass in der kommenden Sitzung des 
Ausschusses zum weiteren Fortgang berichtet werden könne. 

 
     
6.2 H2-Klimaschutznetzwerk Ruhr    

 
Frau Pyschny (Klimaschutzmanagement der Stadt Schwelm) teilt mit, dass die Stadt 

Schwelm dem „H2-Klimaschutznetzwerk Ruhr“ beitrete, welches vom 
Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) gefördert und vom 

Regionalverband Ruhr (RVR) koordiniert werde. Innerhalb des Netzwerks würden 
alle 53 Kommunen der Metropole Ruhr vertreten sein. Das Netzwerk solle dem 
interkommunalen Austausch über aktuelle Entwicklungen zu Wasserstoff-Themen in 

der Metropole Ruhr dienen. Mit Blick auf die Energiewende nehme auch das Thema 
Wasserstoff immer mehr an Bedeutung zu. Die Teilnahme an dem Netzwerk solle 

dazu beitragen, herauszufinden, ob und welche Möglichkeiten sich für die Stadt 
Schwelm bezüglich des Einsatzes von (grünem) Wasserstoff ergäben.  
 

     
7 Vorstellung des Projektes Bahnhof Schwelm    

 
Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) übergibt an Herrn Lusebrink. Herr 
Lusebrink bedankt sich für die Möglichkeit das Projekt im Ausschuss für Umwelt und 

Stadtentwicklung vorstellen zu können und stellt sich und die weiteren anwesenden 
Projektbeteiligten vor. 

 
Herr Marcus Lusebrink (Geschäftsführer Tepass Autohausgruppe) 
Frau Denise Kleemann (Assistenz Tepass Autohausgruppe) 

Prof. Dr. Stephan Jansen (Geschäftsführer bei BICICLI und MOND, Professor für 
Urbane Innovation - Mobilität, Gesundheit, Digitalisierung) 

Herr Jürgen Ruchti (Geschäftsführer HomE of Mobility GmbH) 
Herr Dennis Czerwanski (Geschäftsführer HomE of Mobility GmbH) 
Herr Michael Hansen (HomE of Mobility GmbH) 
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Herr Lusebrink stellt im Anschluss den ersten Teil der Präsentation „Bahnhof 
Schwelm - Tepass Mobilitätspark“ vor und übergibt dann an Herrn Prof. Dr. Jansen, 

der zum zweiten Teil der Präsentation „Gesellschaft für Urbane Mobilität BICICLI« & 
»MOND - Mobility New Design“ vorträgt. Der dritte Teil der Präsentation wird von 
Herrn Ruchti vorgestellt.  

 
Im Anschluss werden Nachfragen aus Reihen der Mitglieder des Ausschusses von 

den Projektvertreter*innen beantwortet. Auf Nachfrage von Herrn Enke (DIE LINKE.), 
ob die Präsentation zur Verfügung gestellt werden könne, teilt Herr Schweinsberg (1. 
Beigeordneter der Stadt Schwelm) mit, dass er diese soeben bereits per E-Mail an 

Fraktionspost übersendet habe. 
 

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Projektvertreter*innen, die im Anschluss die 
Sitzung des Ausschusses verlassen. 
 

Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 

     
8 Sachstand Klimaschutzkonzept - Büro B.A.U.M. 

Consult GmbH aus Hamm 
   

 
Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) übergibt an Herrn Dipl.-Ing. 

Philipp Mihajlovic vom Büro B.A.U.M. Consult GmbH Hamm, der im Anschluss 
mittels einer PowerPoint-Präsentation den Projekt-Sachstand und die weiteren 
Schritte vorstellt. Der Vortrag ist untergliedert in: Prozess Konzepterstellung, 

Energie- und Treibhausgasbilanz, Potenzialanalyse und Szenarien, Weitere Schritte, 
Zeitplanung, Nachfragen / Diskussion. 

 
Im Anschluss werden Nachfragen aus Reihen der Mitglieder des Ausschusses von 
Herrn Mihajlovic beantwortet. Herr Stark (B‘90/Die Grünen) bittet die Präsentation 

der Niederschrift als Anlage beizufügen. 
 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Mihajlovic, der im Anschluss die Sitzung des 
Ausschusses verlässt. 
 

Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. 
 

     
9 Bericht aus der Radwegekommission    

 

Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) übergibt an Herrn Hugendick 
(Vorsitzender der Radwegekommission Schwelm), der im Anschluss kurz über die 

Arbeit der Radwegekommission berichtet. Er weist daraufhin, dass Informationen zur  
Radwegekommission und deren Arbeit auf der Homepage der Stadt Schwelm unter:  
https://www.schwelm.de/tourismus/freizeit/radwege/radwegekommission 

eingestellt worden seien. Er kündigt an, in der nächsten Sitzung des Ausschusses für 
Umwelt und Stadtentwicklung erneut berichten zu wollen. 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Hugendick für dessen Ausführungen. 
 

 
 

 

https://www.schwelm.de/tourismus/freizeit/radwege/radwegekommission
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10 Vierte Fortschreibung Straßen- und Wegekonzept 
gem. § 8a KAG NRW 

216/2022 

 
Beschluss: 

Der Rat beschließt die, der Vorlage 216/2022 beigefügte vierte Fortschreibung des 

Straßen- und Wegekonzepts gem. § 8a KAG NRW. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig: X 

 dafür 16 

 dagegen: 0 

 Enthaltungen: 0 

 
Herr M. Müller (CDU), Herr H. Beckmann (FDP) und Herr Ernestus (FDP) haben vor 
der Abstimmung ihre Teilnahme an der Sitzung beendet. 

ab 18:52 Uhr für die SWG.BfS Herr Kranz für Herrn Sieker 
 

Herr Schweinsberg (1. Beigeordneter der Stadt Schwelm) teilt mit, dass die Sitzung 
des Hauptausschusses am 10.11.2022 abgesagt worden sei. Die vorgesehene 
Beratungsfolge für die Beschlussvorlage 216/2022 könne deshalb nicht eingehalten 

werden. Er bittet die Mitglieder des Ausschusses um Zustimmung dafür, dass die 
Vorlage ohne Beteiligung des Hauptausschusses in der Sitzung des Rates am 

24.11.2022 zur Entscheidung vorgelegt werde. Im Anschluss ruft Herr Schier 
(Vorsitzender des Ausschusses / SPD) zur Abstimmung darüber auf. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig: X 

 dafür 16 

 dagegen: 0 

 Enthaltungen: 0 

 
Herr M. Müller (CDU), Herr H. Beckmann (FDP) und Herr Ernestus (FDP) haben vor 
der Abstimmung ihre Teilnahme an der Sitzung beendet. 

ab 18:52 Uhr für die SWG.BfS Herr Kranz für Herrn Sieker 
 
     

11 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die Verwaltung    

 

Herr Schier (Vorsitzender des Ausschusses / SPD) ruft den Tagesordnungspunkt auf 
und fragt nach, ob es Fragen oder Mitteilungen des Ausschusses an die Verwaltung 
gebe. 
 
     

11.1 Geschwindigkeit des Verkehrs in der Mittelstraße    

 
Herr Happe (CDU) berichtet, dass sich bei ihm Anwohner*innen der Mittelstraße 

darüber beschwert hätten, dass sich zahlreiche Fahrzeugführer*innen nicht an die 
dort geltende Geschwindigkeitsbegrenzung hielten. Er bittet eine Tempo 30-
Markierung auf der Fahrbahn aufzubringen, um die Fahrzeugführer*innen an die dort 

geltende zulässige Höchstgeschwindigkeit zu erinnern. 
Herr Schweinsberg (1. Beigeordneter der Stadt Schwelm) sagt zu, die TBS mit der 

Aufbringung eines Piktogramms auf der Fahrbahn zu beauftragen. 
Herr Hugendick (FDP) empfiehlt das Piktogramm nicht zu Beginn der Straße, 
sondern im weiteren Verlauf auf die Fahrbahn aufzubringen. Dadurch könne die 

Wahrnehmung durch die Fahrzeugführer*innen verbessert werden. 
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11.2 Rettungswege in der Arndtstraße    

 

Herr Wapenhans (SPD) teilt mit, dass Anwohner*innen der Arndtstraße ihm 
gegenüber die Befürchtung geäußert hätten, dass aufgrund des Parkverhaltens 
Rettungswege im Ernstfall nicht passierbar sein könnten. Er bittet die Verwaltung die 

Lage vor Ort und die Möglichkeit der Einrichtung eines Halteverbotes zu prüfen. 
Herr Schweinsberg (1. Beigeordneter der Stadt Schwelm) sagt zu, das Problem an 

den zuständigen Fachbereich 210 weiterzugeben. 
 
Da es keine weiteren Fragen / Mitteilungen an die Verwaltung gibt, erklärt der 

Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:25 Uhr für beendet. 
 

Unterschriften zu den Seiten 1 bis 7 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage. 
 

Schwelm, den 11.11.2022 Schriftführung 

gez. Boris Schmittutz 

Der Vorsitzende 

gez. Klaus Peter Schier 
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